

2020年5月25日晚，非洲裔美国人乔治·弗洛伊德的生命定格在了这一天。

那晚，醉醺醺的弗洛伊德来到经常光顾的杂货店买烟，疑因使用20美元伪钞而被店员报警。警察赶到并逮捕了弗洛伊德，双手被铐在背后的他不肯上警车，遭到后来在场的白人警察德雷克·肖万用膝盖跪压颈部8分46秒。

就是这8分46秒，令46岁的弗洛伊德“无法呼吸”，奄奄一息时他曾呼喊着“妈妈”“妈妈”……

…… * * * ……

6月2日，弗洛伊德6岁的女儿詹娜和母亲罗克茜在明尼阿波利斯举行记者会，罗克茜激动地说，“他永远不会看到女儿长大，永远不能牵她的手，无法陪她走红地毯……年幼的女儿再也没有爸爸，为了孩子，为了乔治，我要为他伸张正义。”第二天，詹娜在《早安美国》节目中第一次发声：我很想爸爸，爸爸经常会跟我一起玩……

6月9日，弗洛伊德的葬礼在休斯敦举行，他的侄女布鲁克·威廉姆斯在发言时说：“我可以呼吸，只要我能呼吸，正义就会得到伸张。”她还哭着质问：“美国什么时候伟大过？”“美国是什么时候做出改变了……”

弗洛伊德之死，就像一块投入平静湖面的巨石，激起了巨大水花和层层涟漪。反对种族歧视和警察暴力执法的抗议活动在明尼阿波利斯爆发，并在随后的几天里在全美国蔓延开来，从东海岸的纽约到西海岸的洛杉矶，140多座城市爆发抗议示威，40多座城市实施宵禁。

华盛顿的抗议民众涌向白宫，以至于美国总统特朗普两次被特勤局带进白宫地堡。十天之内，全美50个州和首都华盛顿特区都发生了抗议示威活动，24个州和华盛顿特区动用了近6.2万名国民警卫队队员应对，超过1.35万人在示威活动中被捕，其中纽约和洛杉矶被捕人数约5000人。

目前健在的4位美国前总统卡特、克林顿、小布什和奥巴马纷纷发声，就弗洛伊德之死公开表态，对这起事件折射出的美国种族问题感到担忧，批评美国政府处理抗议活动的做法。据皮尤研究中心发布的《2019年美国种族》报告显示，约58%受访者认为“美国的种族关系十分糟糕”，超半数非洲裔受访者认为“美国不可能实现种族平等”。

…… * * * ……

6月1日，全美抗议示威第七天，美国总统特朗普才首次发表全国讲话，他将暴力抗议活动称为“国内恐怖行为”，呼吁各州采取强硬行动，甚至威胁动用军队。他讲话的同时，执法人员使用催泪弹和闪光弹驱离靠近白宫的和平示威者，清出一条道路供特朗普在讲话结束后从白宫步行穿过拉斐特公园，前往俗称“总统教堂”的圣约翰圣公会教堂拍照。

当时，身着军装的美军参谋长联席会议主席米利和国防部长埃斯珀等人随特朗普一起出现，引起国会议员和前军方高官的批评，认为这可能将传统上非政治化的军队拖入国内争议的政治局势中。

埃斯珀差点因反对特朗普动用军队而被解职，但他的这一立场代表了相当一部分美国军政大佬的态度：前防长马蒂斯、佩里，前国务卿，首位非洲裔美军参联会主席鲍威尔，前参联会主席马伦和邓普西，共和党籍参议员，2012年大选总统候选人罗姆尼等人。

米利则在6月11日就身着军装陪特朗普穿过公园去教堂拍照一事表态：“我在那种时刻和环境中的存在会让人以为军方介入内政……这是一个错误，我已吸取教训。”

显然，在如何处理抗议活动问题上，特朗普政府内部存在严重分歧，尤其是白宫与军方之间。而且，在11月大选背景下，弗洛伊德之死引发的种族歧视问题再思考，已成为影响大选的不可忽视因素。

…… * * * ……

特朗普一开始便采取“拱火”策略，他6月10日宣布19日重启因新冠疫情而暂停的竞选集会，而首场活动就选在美国中部俄克拉荷马州第二大城市塔尔萨。6月19日正值美国“六月节”，又称自由日或解放日，被认为是标志美国奴隶制终结的日子；塔尔萨则在1921年发生过白人攻击黑人事件并引发暴力活动，是美国历史上最严重的种族暴力事件之一。

相反，民主党方面选择“感同身受”，以巩固非洲裔这一传统票仓。已锁定总统候选人资格的前副总统拜登戴着口罩，单膝跪地与一对非洲裔父子对话；拜登还与弗洛伊德的家人会面合影，向弗洛伊德的葬礼发去录音讲话；比拜登年长近

3岁，现年80岁的美国国会众议院议长、民主党人佩洛西，带领众多民主党众议员单膝跪地8分46秒向弗洛伊德默哀……

拜登6月2日在费城发表演讲，称弗洛伊德之死是响彻美国的“警钟”，他呼吁消除美国“系统性种族主义”，并要求美国国会就此采取行动。他还承诺，如果赢得今年大选，将成立全国警察监督委员会，加强对警察部门的监督和问责。

6月8日，美国国会参众两院民主党人提出《警察执法公正法案》草案，以全面遏制警察暴力执法，加强对警察执法不当的问责，减少美国刑事司法系统中的种族偏见。

同一天，特朗普在白宫与美国执法部门领导人会面时力挺警察，承诺不会削减执法部门的预算，更不会撤销警察部门，“只需要确保警察中没有‘坏演员’，99%的警察都是好人，他们确保了美国人的安全”。

民主、共和两党泾渭分明的背后，是美国政治和社会分裂的写照，反过来又进一步加剧了这种分裂。

在抗疫+抗议双重应对不力之下，特朗普近期的民调支持率下滑至40%左右，大幅落后于拜登，最大幅度达到10个百分点；拜登的支持率则扶摇直上，最高突破50%，就连四年前呼声甚高的希拉里也不曾企及。

但特朗普的选民基本盘依然稳固，在共和党注册选民中，他的支持率依然有90%。在竞选筹款总额上，特朗普竞选团队和共和党全国委员会也要比民主党对手更胜一筹。

不要忘了，4年前的政治素人特朗普是如何“意外”击败如日中天的希拉里的。更何况，现在的特朗普还有一个他人无法比拟优势——在任总统。

…… * * * ……

弗洛伊德事件的冲击波已越过边界，席卷世界多国。从英国、法国、德国、比利时、丹麦、爱尔兰、希腊和西班牙等欧洲国家，到澳大利亚、加拿大、墨西哥，再到日本、韩国、黎巴嫩、泰国、马来西亚、印尼和新加坡等亚洲国家，都出现了抗议活动。

而且，针对种族歧视的抗议，正逐渐演变成对相关历史的反思，并以一种激烈的形式展现出来——推倒涉种族主义历史人物雕像：

6月6日，美国弗吉尼亚州里士满市一群示威者拉倒一座美国内战时期南方邦联将军的雕像，南方邦联曾在美国南北战争中支持奴隶制；

6月7日，英国布里斯托的示威者用绳索拽倒了17世纪英国商人、议员爱德华·科尔斯顿的铜像，并将其推入河中。科尔斯顿作为当时英国皇家非洲公司最高行政副总裁，12年间直接经手贩卖超过8.4万名黑人奴隶；

6月8日，美国肯塔基州路易斯维尔市一座南方邦联作战军官约翰·卡斯尔曼的雕像被泼油漆并拆除；

6月9日，比利时殖民时期国王利奥波德二世的雕像被拆除，他曾将刚果划为私人领地，他统治时期共有1500万黑人遭迫害；

6月9日，位于英国伦敦的17世纪著名奴隶贩子罗伯特·米利根的雕像被连根拔起；英国利兹市的维多利亚女王雕像被涂鸦“谋杀犯”和“奴隶主”等字样，她在位时英国建立和占领了很多海外殖民地；

6月9日，美国波士顿一座哥伦布雕像被削头；里士满的一座哥伦布雕像则被泼红油漆，示威者用绳索拉倒雕像后纵火，并将其扔进湖里；

英国前首相丘吉尔的雕像也未能幸免，伦敦的一座丘吉尔雕像被涂鸦，抗议者划去他的名字，并写下：这是一个种族主义者……英国一些人甚至列出了60座应被拆除的雕像。

曾入选20世纪100部最伟大电影，获得8项奥斯卡大奖的影片《乱世佳人》在美国被流媒体平台HBO Max下架，原因是有人认为这部电影涉嫌种族歧视。

特朗普6月10日表态，拒绝更改以美国南北战争时期南方邦联军事指挥官命名的10处军事基地及设施名称。同一天，佩洛西致信负责管理雕像展示的国会委员会，呼吁立即从国会移除南方邦联军事指挥官罗伯特·李等11座南方邦联人物的纪念雕像，这些雕像“向仇恨而不是遗产致敬，必须移除”。

分裂还在继续，争议随之而来。



弗洛伊德身后的世界



世界周刊



找记者 上壹点 A07-10

齐鲁晚报

2020年6月13日 星期六

读 / 世 / 界 / 懂 / 中 / 国

□ 美编：陈华
□ 编辑：赵恩霆
□ 组版：洛菁